STAATSMINISTERIUM
DER JUSTI1Z

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DER JUSTIZ
HospitalstraBe 7 | 01097 Dresden

Prasidenten des Séchsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten André Wendt, Fraktion AfD

Drs.-Nr.: 6/4964

Thema: Gesundheitsfiirsorge in der JVA und gesundheitliche Si-
tuation Gefangener

Sehr geehrter Herr Préasident,

namens und im Auftrag der S&chsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Arzte und Krankenpfleger sind in den jeweiligen Justiz-
vollzugsanstalten des Landes beschiftigt? Wie viele Stellen sind un-

besetzt?
(Differenzieren Sie bitte nach den einzelnen Justizvollzugsanstalten.)

In den Justizvollzugsanstalten sind insgesamt 13 Arzte, 65 Honorar-
Nertragsérzte und 81 Mitarbeiter im Medizinischen Bereich beschéftigt.
Der Umfang der Honorartatigkeit variiert stark von wenigen Stunden pro
Woche bis zu mehreren Sprechstunden pro Woche und richtet sich nach

dem jeweiligen Bedarf.

2,6 Stellen fur Arzte sind zum Stand 1. April 2016 unbesetzt.
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Der Staatsminister

Durchwahl
Telefon +48 351 564-1500
Telefax +49 351 564-1509

staatsminister@
smj.justiz.sachsen.de*

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
1040E-KLR-1321/16

Dresden,
2° Mai 2016
w 1B
'l .
— B
WANDEL HINTER GITTERN
300 Jahre GefSngnis Waldheim

300 Jahre sichsische Vollzugsgeschichte

Hausanschrift:

SHchslsches Staatsministerlum
der Justiz

Hospitalstrae 7

01097 Dresden

Briefpost Uber Deutsche Post
01095 Dresden

www justiz.sachsen.de/sm]

Verkehrsverblndung:
Zu erreichen mit
StraBenbahnlinien
3,6,7, 8, 11

Parken und behinderten-
gerechter Zugang uber
Einfahrt HospitalstraRe 7

*Zugang for elektronisch signierte sowie
fur verschlUsselte elektronische Doku-
mente nur Uber das Elektronische
Gerichts- und Verwaltungspostfach;
nahere Informationen unter
www egvp de
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Die Besetzungen der einzelnen Justizvolizugsanstalten kénnen der anliegenden Uber-

sicht enthommen werden.

Justizvollzugs- angestelite Arzte Eonorar- u. Vertrags{ Personal Med. Bereich
anstalt/ rzte (Anzahl Personen;
Jugendstraf- nterschiedlicher  zeitli-
vollzugsanstalt icher Urnfang)
Bautzen 2 5 5
Chemnitz 1 6 5
Dresden 2 13 11
Gorlitz 0 2 2
Leipzig 6 20 39
| Regis-Breitingen 1 2 2
Torgau 1 6 5
Waldheim 0 6 6
Zeithain 0 2 4
Zwickau 0 3 2
Gesamt 13 65 81

2. Wie hoch ist der Krankenstand der Gefangenen in den jeweiligen Justizvoll-

zugsanstalten des Landes?

Gefangene, die in Arbeitsbetrieben, schulischer oder beruflicher Bildung integriert sind,

erhalten bei Erkrankung eine arztliche Arbeitsunfahigkeitsbescheinigung. Zum Stichtag
1. April 2016 waren von den insgesamt 3532 Gefangenen in den séchsischen Justiz-

vollzugsanstalten und der Jugendstrafvollzugsanstalt 68 Gefangene arbeitsunféhig ge-

schrieben.

Justizvollzugsanstalt/
Jugendstrafvolizugs-
anstalt

Krankenstand (Arbeitsunfahigkeit)

zum 1. April 2016

Bautzen

Chemnitz

Dresden

Gdrlitz

Leipzig

Reagis-Breitingen

Torgau

Waldheim

Zeithain

Zwickau

Gesamt

FAEN R Ed N B B I I ES

Zum Stichtag 1. April 2016 waren zudem 47 sachsische Gefangene stationar im Kran-
kenhaus der JVA Leipzig untergebracht, bei denen ebenfalls von einer medizinisch

bedingten Arbeitsunfahigkeit auszugehen ist.
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3. Welche und wie viele Behandlungen (medizinische Leistungen) wurden von
Gefangenen in Anspruch genommen oder bei ihnen durchgefiihrt, wie viele wa-
ren davon ZwangsmaRnahmen und wo (in der JVA, im Justizvollzugskranken-

haus oder auBerhalb des Vollzugs) wurden diese durchgefiihrt?

Die Beantwortung der Frage erfolgt — soweit méglich — mit Bezug auf das Jahr 2015.
Eine vollstandige Beantwortung der Frage ist allerdings fir das Jahr 2015 nicht zumut-

bar.

Im Jahr 2015 befanden sich 8868 Gefangene im séchsischen Justizvollzug. In den
séchsischen Justizvollzugsanstalten werden Informationen zur gesundheitlichen Ver-
sorgung in Gesundheitsakten der Gefangenen abgelegt. Alle 8868 Gesundheitsakten
der Gefangenen missten zur volistdndigen Beantwortung der Frage einzeln handisch

ausgewertet werden.

Gema&l Artikel 51 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Freistaates Sachsen ist die
Staatsregierung verpflichtet, Fragen einzelner Abgeordneter oder parlamentarische
Anfragen nach bestem Wissen unverziglich und vollstdndig zu beantworten. Bestem
Wissen entspricht die Antwort, wenn das Wissen, das bei der Staatsregierung prasent
ist, sowie jene Informationen, die innerhalb der Antwortfrist mit zumutbarem Aufwand
zumindest in ihren Geschéftsbereichen eingeholt werden kénnen, mitgeteilt wird
(SachsVerfGH, Urteil vom 16. April 1998, Vf. 19-1-97). Vollsténdig ist die Antwort, wenn
alle Informationen, Uber die die Staatsregierung verfugt oder mit zumutbarem Aufwand
verflgen kénnte, lickenlos mitgeteilt werden (SachsVerfGH, a. a. O.). Zur Vorbereitung
der Beantwortung ist eine umfassende Sachverhaltsermittiung vorzunehmen. Diese
Sachverhaltsermittiung ist jedoch im Hinblick auf die zeitlichen Vorgaben der Ge-
schéftsordnung des Sachsischen Landtages beschrankt. Bei der Sachverhaltsermitt-
lung kann daher nicht in jedem Fall das Ausschépfen jeder denkbaren Erkenntnisquelle
verlangt werden (SachsVerfGH, Urteil vom 16. April 1998, a. a. O.).

Zur vollstdndigen Beantwortung der Fragen waren umfangreiche und zeitaufwendige
Recherchen in den Aktenbestdnden der sachsischen Justizvollzugsanstalten erforder-
lich. Dabei ist der Zeitaufwand fur das Ziehen der medizinischen Akten, das Auswerten
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der Akten und die schriftiche Dokumentation des gefundenen Ergebnisses zu berlick-
sichtigen. Die Staatsregierung kam daher bei der vorzunehmenden Abwagung zwi-
schen dem parlamentarischen Fragerecht einerseits und der Gewahrleistung der Funk-
tionsfahigkeit der Justizvollzugsanstalten andererseits zu dem Ergebnis, dass eine voll-
stédndige Beantwortung der Frage auch unter Berlcksichtigung des hohen Rangs des
parlamentarischen Fragerechts unverhéltnismaBig und ohne erhebliche Einschrankung
des Dienstbetriebes in den sachsischen Justizvollzugsanstalten nicht zu leisten ist.

Allgemein kann jedoch mitgeteilt werden, dass Gefangene allgemeinmedizinische und
zahnérztliche Behandlungen sowie bei Bedarf eine Behandlung durch niedergelassene
Fachérzte oder durch Fachérzte in 6ffentlichen Krankenhdusern erhalten. Sofern die
Fachéarzte ihre Sprechstunde nicht in der Justizvollzugsanstalt durchfiihren, erfolgen
Ausfihrungen der Gefangenen fur die jeweils erforderliche Behandlung. AuBerhalb der
Dienstzeiten der medizinischen Dienste der Justizvollzugsanstalten wird bei Bedarf der
medizinische Bereitschafts- oder Notdienst in die Anstalt gerufen. Im Jahr 2015 wurden
séchsische Gefangene nach Mitteilung der séchsischen Justizvollzugsanstalten und
der Jugendstrafvollzugsanstalt

e in 61.081 Fallen im Rahmen der allgemeinen Sprechstunden des medizini-

schen Dienstes einem Anstaltsarzt bzw. einem Vertragsarzt vorgestellt,

e in 10.030 Fallen einem Zahnarzt zugefihrt,

e in 398 Fallen stationar in einem o&ffentlichen Krankenhaus behandelt,

e in 3.783 Fallen ambulant in einem éffentlichen Krankenhaus behandeilt,

e in 347 Féllen in das Justizvollzugskrankenhaus der JVA Leipzig verlegt oder

Uberstellt.

Aus medizinischen Griinden wurden im Jahr 2015 in der Justizvollzugsanstalt Leipzig
mit Krankenhaus 26 Zwangsmafnahmen durchgefihrt (6 Gefangene geméal § 68
SachsStVollzG und 20 Gefangene gemal § 21 SachsUHaftVollzG) und in der Justiz-
volizugsanstalt Zwickau 1 ZwangsmafRnahme geman § 21 SachsUHaftVollzG.
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4. Bei welchen medizinischen Leistungen und in wie vielen Fillen und in wel-

chem Umfang wurden Gefangene an den Kosten beteiligt?

Der Anspruch von Gefangenen auf medizinische Leistungen und die Beteiligung der

Gefangenen an den Kosten ist gesetzlich geregelt.

Gefangene haben einen Anspruch auf notwendige medizinische Leistungen unter Be-
achtung des Grundsatzes der Wirtschaftlichkeit nach dem allgemeinen Standard der
gesetzlichen Krankenversicherung. Der Anspruch umfasst auch Vorsorgeleistungen,
ferner die Versorgung mit medizinischen Hilfsmitteln, soweit diese mit Riicksicht auf die
Dauer des Freiheitsentzugs nicht ungerechtfertigt ist und die Hilfsmittel nicht als allge-
meine Gebrauchsgegenstande des téglichen Lebens anzusehen sind.

An den Kosten der medizinischen Leistungen kénnen die Gefangenen in angemesse-
nem Umfang beteiligt werden, héchstens jedoch bis zum Umfang der Beteiligung ver-
gleichbarer gesetzlich Versicherter. Fir Leistungen, die tiber die Leistungen, welche
einem gesetzlich Versicherten erstattet werden, hinausgehen, kénnen den Gefangenen

die gesamten Kosten auferlegt werden.

Gefangene tragen in der Regel die kompletten Kosten fur die Anfertigung einer Brille
selbst. Abrechnungsgrundlage fiir die zahnmedizinischen Leistungen bei einer Regel-
versorgung ist das Bundeseinheitliche Leistungsverzeichnis der abrechnungsfiahigen
zahntechnischen Leistungen nach § 88 Absatz 1 SGB V (BEL Il) in der jeweils gultigen

Fassung.
JVA/JSA Orthopé&dische Zuzahlung Brillenan- Zuzahlung |[Zahnprothetische Zuzahlung
Hilfsmittel in EUR fertigungen in EUR  |Versorgung in EUR
(Anzah| der (gesamt) (Anzahl (gesamt) |(Anzahl der Falle) (gesamt)
Falle) der Falle)
Bautzen 5 73,66 14 1.258,00 12 2670.81
Chemnitz 14 140,26 16 1168,40 10 3803,59
Dresden 14 127,00 65’ 4127,55 48 9543,29
Gbrlitz 6" 0 5 87,50 2 472,66
Leipzig mit KH 247 0 1 B4.94 13 993,54
Regis- 137 0 7 323,80
Breitingen
Torgau 147 0 22 1169,55 10 2980,34
Waldheim 32 210,10 15 2593.43 51 5755,40
Zeithain 16 ) 0 18 500,50 12 2641,45
Zwickau 3 42,00 8 332.50 5 346,67
Gesamt 141 593.02 169 170 29531,565

* zuzdglich 1 Brille bezahlt durch Unfallkasse
**volle Kostenibernahme durch JVA/JSA
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5. Welche MaBnahmen zum Gesundheitsschutz nach § 66 des Sidchsischen
Strafvollzugsgesetzes werden in den einzelnen Justizvollzugsanstalten vorgehal-

ten und durchgefiihrt?

Die in § 66 SachsStVollzG sowie in den entsprechenden § 20 SachsUHaftVollzG und
§ 32 SachsJStVolizG enthaltenen Vorgaben werden vollumfanglich in den sachsischen

Justizvollzugsanstalten umgesetzt.

Gefangene werden im Rahmen der medizinischen Zugangsuntersuchung, welche bei
jedem neu aufgenommenen Gefangenen erfolgt, individuell fir ihren Gesundheitszu-
stand und eventuell notwendige MaRRnahmen zur Erhaltung oder Verbesserung der
Gesundheit sensibilisiert. Bei Hinweisen auf eine erhebliche ungesunde Lebensfiihrung
motivieren Bedienstete des allgemeinen Vollzugsdienstes oder der Fachdienste Ge-
fangene, sich beim medizinischen Dienst zur weiteren Beratung vorzustellen.

In allen sachsischen Justizvollzugsanstalten ist Rauchen ausschlieBlich in den Haft-
rdumen oder in wenigen ausgesuchten Gemeinschaftsraumen, beispielsweise in einem
Teil der Pausenrdume der Arbeitsbetriebe, erlaubt. Grundsétzlich besteht in geschlos-
senen Raumen Rauchverbot. Jede Justizvollzugsanstalt héit einige Haftplatze in aus-
gewiesenen Nichtraucherhaftrdumen vor, in welchen zu keinem Zeitpunkt geraucht
werden darf. Sind die Nichtraucherhaftrdume belegt, so werden weitere Nichtraucher in
einem Einzelhaftraum oder gemeinsam mit einem Gefangenen untergebracht, welcher

ebenfalls Nichtraucher ist.

Mit freundlichen GriiRen

P

Sebastian Gemkow
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